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ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ ΛΥΚΕΙΟΥ 
ΣΑΒΒΑΤΟ 22 – 02 - 2020 

Θέμα A  (Μονάδες 25) 
 
Α1. Η ροπή αδράνειας ενός στερεού σώματος ως προς κάποιο άξονα: 

α. Είναι διανυσματικό μέγεθος. 
β. Είναι σταθερό χαρακτηριστικό μέγεθος του σώματος. 
γ. Είναι μέγιστη όταν ο άξονας διέρχεται από το κέντρο μάζας του. 
δ. Είναι ελάχιστη όταν ο άξονας διέρχεται από το κέντρο μάζας του. 

(Μονάδες 5) 
 
A2.  Οι αστέρες νετρονίων συρρικνώνονται λόγω βαρύτητας και περιστρέφονται με πολύ 
μεγάλες συχνότητες. Η αύξηση της συχνότητας περιστροφής κατά τη διάρκεια της συρρί-
κνωσης ενός τέτοιου άστρου οφείλεται στο ότι: 

α. αυξάνεται η ροπή αδράνειας του.  
β. αυξάνεται η στροφορμή του.  
γ. δεν του ασκούνται εσωτερικές δυνάμεις.  
δ. δε μεταβάλλεται η στροφορμή του άστρου.  

(Μονάδες 5) 
 
A3.  Η ροπή μιας δύναμης F ως προς άξονα: 

α. είναι μηδέν όταν το σώμα ισορροπεί, 
β. είναι μηδέν όταν ο φορέας της τέμνει τον άξονα περιστροφής, 
γ. είναι διανυσματικό μέγεθος με μονάδα 1 Ν/m, 
δ. δεν εξαρτάται από τη θέση του άξονα. 

(Μονάδες 5) 
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Α4. Για να ισορροπεί ένα αρχικά ακίνητο στερεό σώμα στο οποίο ασκούνται πολλές ομοε-
πίπεδες δυνάμεις, θα πρέπει:  

α. η συνισταμένη των δυνάμεων που ασκούνται στο σώμα να είναι μηδέν.  
β. το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών των δυνάμεων να είναι μηδέν.  
γ. η συνισταμένη των δυνάμεων και το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών των δυνάμεων 
να είναι μηδέν.  
δ. η συνισταμένη των δυνάμεων να είναι μηδέν και το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών 
των δυνάμεων διάφορο του μηδενός.   

 (Μονάδες 5) 
 
A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα και να σημειώσετε με τη λέξη Σωστή κάθε 
σωστή πρόταση και με τη λέξη Λάθος κάθε λανθασμένη. 

α. Όταν το αλγεβρικό άθροισμα των ροπών που δρουν σε ένα στερεό σώμα που περι-
στρέφεται γύρω από τον άξονά του είναι μηδέν ο ρυθμός μεταβολής της στροφορμής 
είναι μηδέν.  
β. Όσο μικρότερη είναι η ροπή αδράνειας ενός σώματος τόσο πιο εύκολο είναι να το 
περιστρέψουμε γύρω από σταθερό άξονα.  
γ. Το σπιν της Γης είναι η στροφορμή που σχετίζεται με την περιστροφή της γύρω από 
τον Ήλιο.  
δ. Η ροπή δύναμης εκφράζει την αδράνεια του σώματος στη στροφική κίνηση. 
ε. Η γωνιακή επιτάχυνση ενός στερεού σώματος, που περιστρέφεται γύρω από στα-
θερό άξονα, είναι αντιστρόφως ανάλογη προς τη συνολική εξωτερική ροπή που ασκεί-
ται στο σώμα. 

(Μονάδες 5) 
 

Θέμα B  (Μονάδες 25) 
 
B1. Πετάμε μια μπάλα του μπάσκετ κατακόρυφα προς τα πάνω με τέτοιο τρόπο, ώστε αυτή 
να περιστρέφεται καθώς ανέρχεται. Στο χρονικό διάστημα που η μπάλα ανέρχεται, η στρο-
φορμή της:  

α) αυξάνεται.  
β) μειώνεται.  
γ) παραμένει σταθερή.  
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 (Μονάδες 8) 
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Β2. Δύο ίδιες ομογενείς ράβδοι μήκους ℓ και μάζας m είναι ενωμένες κάθετα όπως φαί-
νεται στο σχήμα και το σύστημά τους μπορεί να περιστρέφεται σε κα-
τακόρυφο επίπεδο, γύρω από την άρθρωση Α. Εάν η ροπή αδράνειας 
ράβδου μήκους ℓ και μάζας m ως προς άξονα κάθετο στο κέντρο της 

είναι Ιcm = 1
12

mℓ2, τότε η ροπή αδράνειας του συστήματος των ράβδων 

ως προς το Α είναι: 

α.  ΙA = 5
3

mℓ2.        β.  ΙA = 4
3

mℓ2.              γ. ΙA = 17
12

mℓ2. 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 
 
Β3. Μια συμπαγής και μια κοίλη σφαίρα της ίδιας ακτίνας R και της ίδιας μάζας m μπορούν 
να στρέφονται γύρω από σταθερό κατακόρυφο ά-
ξονα που διέρχεται από το κέντρο τους. Τη στιγμή 
t = 0 που τα δύο σώματα είναι ακίνητα ασκούνται 
σε αυτά δυνάμεις F του ίδιου μέτρου. Οι δυνάμεις 
είναι σταθερού μέτρου και παραμένουν συνεχώς ο-
ριζόντιες και εφαπτόμενες στη μέγιστη περιφέρεια 
της σφαίρας. Κάποια χρονική στιγμή t το μέτρο της 
στροφορμής της συμπαγούς σφαίρας είναι LΣ και της κοίλης σφαίρας είναι LΚ. Τις δύο στρο-
φορμές τις συνδέει η σχέση: 

α) LΣ = LΚ.                    β) LΣ > LΚ.                    γ) LΣ < LΚ. 
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την επιλογή σας. 

 
 

Θέμα Γ  (Μονάδες 25) 
 

 Ένα σύστημα διπλής τροχαλίας αποτελείται από δύο ομογενείς λεπτούς δίσκους Α και 
Β με ακτίνες R1 = 0,2 m και R2 = 0,1 m αντίστοιχα. Το 
σύστημα μπορεί να περιστρέφεται γύρω από οριζόντιο 
σταθερό άξονα, που περνά από το κέντρο του και είναι 
κάθετος στο επίπεδό του. Ο άξονας αυτός, αποτελεί 
μέρος άρθρωσης, με την οποία το σύστημα είναι στε-
ρεωμένο ακλόνητα στην οροφή, όπως φαίνεται στο 
σχήμα. Γύρω από τους δίσκους είναι τυλιγμένα αβαρή 
νήματα, τα οποία δεν ολισθαίνουν πάνω στους δίσκους. 
Στις ελεύθερες άκρες των νημάτων των τροχαλιών Α 
και Β έχουν δεθεί σώματα Σ1, Σ2, με μάζες m1 = 2 Kg και m2 = 1 Kg αντίστοιχα. Το σώμα Σ2 
βρίσκεται πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Τη χρονική στιγμή t = 0 το σύστημα αφήνεται 
ελεύθερο να κινηθεί.  

 

R2 

R1 

K 

 (Σ2) 

 (Σ1) 

 
A 



Σελίδα 4 από 4 
 

 Γ1. Να γράψετε και να εφαρμόσετε το θεμελιώδη νόμο στροφικής κίνησης για την 
τροχαλία και το θεμελιώδη νόμο της μηχανικής για τη μεταφορική κίνηση των σωμάτων Σ1, 
Σ2. (Δε ζητείται αριθμητική αντικατάσταση)  
 Γ2. Να βρείτε τις σχέσεις που συνδέουν τη γωνιακή επιτάχυνση της τροχαλίας με τις 
μεταφορικές επιταχύνσεις των σωμάτων Σ1, Σ2.  
 Γ3. Να υπολογίσετε το μέτρο της γωνιακής επιτάχυνσης αγων της διπλής τροχαλίας 
και να δείξετε την κατεύθυνσή της στο σχήμα.  
 Γ4. Να βρείτε τον αριθμό των περιστροφών που έχει κάνει η διπλή τροχαλία και την 
μετατόπιση του σώματος Σ2 στο χρονικό διάστημα που χρειάσθηκε το σώμα Σ1 να κατέβει 
κατά y1 = 4 m.  
 Η ροπή αδράνειας της διπλής τροχαλίας ως προς τον άξονα περιστροφής της είναι I 
= 0,01 Kg m2. Δίνεται: g = 10 m/s2. 

 (Μονάδες 6 + 6 + 6 + 7) 
 

Θέμα Δ  (Μονάδες 25) 
 
 Η ομογενής δοκός ΑΒ του σχήματος, μήκους ℓ = 12 m και μάζας Μ = 30 Kg, ισορροπεί 
σε οριζόντια θέση ακουμπώντας σε κατακόρυφο υπο-
στήριγμα Υ και με το άκρο της Α αρθρωμένο σε κατα-
κόρυφο τοίχο. Το υποστήριγμα Υ, απέχει από το άκρο 
Β της δοκού απόσταση ΔΒ = ℓ/4. Ένας κύλινδρος μά-
ζας m = 18 Kg και ακτίνας R = ℓ/8 ηρεμεί πάνω στην 
δοκό σε απόσταση ΑΓ = ℓ/4 από τον τοίχο. 
 (Δ1) Να υπολογίσετε τις δυνάμεις που δέχεται η δοκός από το υποστήριγμα και από 
την άρθρωση.  
 Μέσω ενός αβαρούς μη εκτατού νήματος που είναι τυλιγμένο στην περιφέρεια του 
κυλίνδρου, ασκούμε στον κύλινδρο κατακόρυφη δύναμη, μέτρου F = 18 N με φορά προς τα 
επάνω, κατά την εφαπτομένη προς την μεριά του τοίχου, με αποτέλεσμα αυτός ν’ αρχίσει 
να κυλίεται πάνω στη δοκό χωρίς να ολισθαίνει. Να υπολογίσετε: 
 (Δ2) Τη στατική τριβή μεταξύ κυλίνδρου - δοκού 
και να δικαιολογήσετε τη φορά της. 
 (Δ3) Την ταχύτητα του κέντρου μάζας του κυλίν-
δρου την στιγμή που φτάνει στο σημείο Δ. 
 (Δ4) Να υπολογίσετε τον ρυθμό μεταβολής της 
στροφορμής του κυλίνδρου κατά την κίνησή του πάνω στη δοκό. 

 Δίνεται η ροπή αδράνειας του κυλίνδρου ως προς τον άξονά του: Ιcm = 
1
2

mR2 και g = 

10 m/s2 
 

Καλή επιτυχία!!! 
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